

女排超级联赛半决赛拒绝“冷门”

本报记者 苏畅

2023-2024中国女排超级联赛6日结束了三战两胜制的半决赛首回合较量，在半决赛只拥有一个主场的江苏中天钢铁女排和北京北汽女排均未能在主场战胜实力相对占优的对手天津渤海银行女排和上海光明优倍女排。然而两场比赛过程之中的精彩和激烈争夺，仍然体现出了本赛季女排联赛的高质量和高水平。

按照本赛季的赛制，半决赛采取三战两胜制，第一阶段小组赛战绩占优的球队将先进行一个客场，随后坐拥两个主场。所以对于处于“挑战者”位置的江苏和北京而言，6日的第一回合比赛的胜负，直接关系到两队能否走得更远。

在江苏常州大学体育馆，江苏女排坐镇主场迎战天津女排，两支球队的近年来多次在中国女排超级联赛决赛、全运会决赛中成为对手，相互知根知底，非常熟悉。虽然张常宁本场比赛并未上阵，天津女排外援巴尔加斯也未能伤愈归来，但本场比赛两队国手和年轻选手间的直接对话和斗智斗勇仍然让比赛精彩纷呈。凭借老将龚翔宇以及小将吴梦洁、唐欣三位进攻手的高效进攻，江苏女排在首局以25比21先声夺人，让天津女排丢掉了本

赛季第一局。但大赛经验丰富、心理过硬的天津女排随后通过不断调兵遣将来调试比赛节奏，增强拦防带动进攻。最终天津女排以25比18、25比22和25比19连扳三局在客场逆转获胜，向着决赛踏出了坚实一步。“我们一开始打得还不错，但是第二、三局，天津女排在一传和网口等各个环节都给了我们不小的压力。遇到压力后，我们应对的方法不多，小球串联方面也不够老道。”江苏女排主教练施海荣赛后如是说。天津女排的队员们也觉得通过这样一场艰苦的比赛，得到的锻炼和收获都很多。“她们在前两局打得非常凶，势头很猛，我们在困难准备这方面做得还不够充分，第一局有些懵了，但是我觉得我们队伍调整得比较快。”天津女排队员李盈莹赛后透露，落后时主帅王宝泉及时地把正面情绪传递给了天津女排的队员们，让她们打得更有“火气”，“我们打得并不顺利，还是很艰苦，比如我和龚翔宇一直对了三轮，也是互相抑制，但这种情况我觉得更锻炼了咱们。”

在千里之外的北京光彩体育馆，上海女排在一场惊心动魄的五局苦战中，同样赢的一点都不轻松。打满三场淘汰了老牌劲旅辽宁女排从而杀入半决赛的北京女排继续保持了高昂的士气。在第一局，北京女排外援拉扎列娃的进攻让“全华班”作战的上海女排很难抑制，北京女排也以25比21先声夺

人。但从第二局开始，上海女排终于找到了比赛节奏，北京女排在关键分上的失误，让她们以23比25、24比26遗憾连输两局。虽然第四局北京女排以25比23获胜，但决胜局一开局所暴露出的心态问题仍然让北京女排未能在主场延续胜绩，以7比15落败。上海女排主帅王之腾赛后表示，打到半决赛，两支队伍谁输谁赢都很正常，关键还是在于两队的临场发挥，“两队都发挥出了比较高的水平，比赛也非常激烈，可能我们在几个关键球上把握得还是比较好，所以拿下了比赛。”北京女排主教练初辉则坦言北京女排和对手苦战五局最终失利虽然遗憾但也正常，北京女排在1/4决赛和辽宁女排拼满三场，这场比赛队员的体能、弹跳和速度等还是受到一些影响，“我们自己对困难的准备还是不够，面对上海女排的变化和技术细腻的特点，我们还是显得比较粗糙一些，自身失误比较多。”

虽然半决赛唯一的主场失守意味着江苏女排和北京女排跻身决赛困难重重，但展望周二进行的第二回合较量，她们也都没有轻言放弃。江苏女排队长龚翔宇表示，会通过研究两队半决赛第一回合的比赛录像，力争在下一场比赛中把这场暴露的问题处理好。北京女排队长任凯懿希望她和队友们能够在周二客场的比赛里表现得更好。



天津渤海银行队球员王艺竹(上)在比赛中扣球。

新华社发(史康摄)

男排超级联赛第一阶段收官 京沪两强均获小组第一

本报记者 周圆

1月7日，2023-2024中国男排超级联赛第一阶段小组赛收官，最终经过14轮争夺，北京北汽男排、上海光明男排两支强队分别以A组、B组第一的身份，进入联赛第二阶段。

本赛季中国男排超级联赛第一阶段小组赛在7日上演最后一轮争夺，本轮之前北京北汽和上海光明两支队伍已提前锁定各小组第一，本轮京沪两强都遭遇了五局激战。

A组方面，最后一轮的比赛主要关系到小组第二、第三名的名次确定。北京队在客场对阵保定沃隶，主队开局快速进入状态，25比23、25比21连胜两局，随后两局北京队积极调整，28比26、25比21连扳两局。决胜局，保定沃隶重新占据主动，15比11胜出，3比2险胜劲敌，这也是北京队本赛季遭遇的第二场失利。虽然输球，北京北汽仍以10胜2负积31分，夺得A组第一。

凭借本场比赛的胜利，保定沃隶男排以9胜3负积26分收官小组赛，虽然山东儒辰男排同样9胜3负积26分，但山东队C值(胜负局比)更高，获得A组第二，保定队名列A组第三。

B组方面，领跑的上海光明男排同样遭遇了冲击。坐镇主场卢湾体育馆迎

战来访的天津食品集团男排，上海队以22比25、23比25先丢两局，大比分0比2落后的情况下，上海队被激发了潜力，25比14、25比22、15比11连胜三局，3比2逆转对手，赛季继续保持不败，以12胜0负积34分，获得B组第一。

失利的天津男排，以10胜2负积28分的成绩，位列B组第二。本轮轮空的浙江德清男排以8胜4负积25分，位列小组第三。

本轮其他比赛，河南男排3比1力克湖北黄石东楚，位列A组第五。南京广电猫猫虽然2比3惜败辽宁沈抚跃腾，但依然位列A组第四，获胜的辽宁队超越湖北队，排名A组第六。B组方面，虽然最后一轮福建平潭1比3不敌广东深圳明金海，但依然获得小组第四，四川五粮春3比0完胜云南滇池学院，获得小组第五。广东和云南分列小组第六和第七位。

至此第一阶段小组赛全部结束，从1月11日开始联赛将进入第二阶段。获得A组、B组前三名的球队，将一同进入C组。A、B两组第4、5名的球队进行单场淘汰制的附加赛，胜者进入C组。8支队伍进行组内主客场双循环较量排定座次。

第一阶段小组赛获得A、B两组6、7名的球队和附加赛负者共6支队伍进入D组，进行组内主客场双循环较量排定座次。

本报记者 扈建华

1月7日，CBA常规赛第27轮打响，客场作战的新疆队114比110险胜广东队。二虎相争，“天山飞虎”继续领跑积分榜。

本场比赛新疆队赵睿、广东队周琦都没有出场。周琦休战之后，广东队内线实力大减，另一边赵睿不能出场，但兵多将广的新疆队并没有受到太大影响，多米尼克·琼斯担当起后场核心的角色，在他的串联带动之下，新疆队很快就控制住场上局势，并且在第三节结束时，以99比79取得了20分的领先优势。

前三节的比分也反映出两支球队在场上表现。新疆队多点开花，除了琼斯之外，齐麟的三分球屡屡中的，阿不都沙拉木、吴冠希、朱旭航以及于德豪也都有不错的发挥。广东队前三节更多是依靠沃特斯、胡明轩、杜润旺和徐杰的个人能力，带着如此巨大的分差，很多主场球迷都认为广东队机会已经不多。

不过在局势占优的情况下，第四节新疆队打得有些保守，广东队则是将开火权交到外援布鲁克斯手上，前三节表现不佳的他第四节找到手感，用百分之百的命中率单节得到18分，在他打成“2+1”和投三分被犯规罚全中之后，广东队以110比112落后2分。

最后7秒钟，广东队握有球权，新疆队形势不妙，但此时于德豪抢断布鲁克斯得手，场上形势再变，琼斯两罚全中之后，才确保新疆队以114比110有惊无险拿下胜利。

此役琼斯拿下22分、6个篮板、9次助攻和4次抢断，是新疆队发挥最出色的球员，齐麟命中8记三分球，拿到33分，阿不都沙拉木也有19分、15个篮板和

7次助攻的表现。

新疆队主教练邱彪赛后表示，球队打了三节好球，第四节还是暴露出一些问题，“进攻、对重点人的防守等都在下降，赢球还是运气好，还需要认真总结。”

广东队布鲁克斯拿到26分，沃特斯得到19分，胡明轩和杜润旺各自得到15分。赛后在谈到第四节的追分表现时，广东队主教练杜锋表示：“所有对手

在对阵我们时都很拼，输球也好赢球也好，我们的表现要对得起场馆上的这些冠军旗帜。输球不能输人，希望大家记住输球的痛，继续努力训练，就像第四节的表现一样，要有这种不服输的精神。”

当天结束的其他比赛中，辽宁队92比76击败北京控股队，浙江广厦123比85大胜吉林队。四川队108比86战胜宁波队，这是四川队本赛季第二场胜利，他们也终结了此前的16连败。



新疆队球员于德豪(中)在比赛中投篮。

新华社发(郑家雄摄)

拥有在校生和梯队球员双重身份 天津津门虎探索青训梯队建设新模式

本报记者 马艺欧

中国足协日前公布《2024赛季职业联赛准入第一批完成债务清欠俱乐部名单的通知》，16家中超俱乐部全部通过。两年前还让拥趸担心是否能闯过这一关的老牌俱乐部天津津门虎，现在不仅成绩越来越好，在青训层面的探索，同样值得关注。

自从度过2021赛季，成功守住天津足球顶级联赛的火种后，天津津门虎俱乐部呈现不错的发展态势。球队在2023赛季的表现让人眼前一亮。尤其是上半赛季，长时间跻身第一集团，联赛全程保持不败。在青少年赛场，俱乐部梯队的表现也可圈可点，据统计，天津津门虎俱乐部U21、U19、U17、U15、U14、U13这6支梯队，2023年来共参加中国足协组织的各年龄段赛事及高水平邀请赛近150场。

更引人关注的是俱乐部在体教结合方面的探索。俱乐部将“校园、俱乐部融合培养”作为梯队建设的核心思路。具体说就是联合天津市体育局系统内的天津市体育运动学校、天津体育学院、天

津体育学院等中、高等职业院校和高等院校，以及相关单位，多渠道构建既可持续性发展，又能满足自有梯队建设的青训体系，探索天津津门虎俱乐部作为职业俱乐部改革试点，在青训梯队建设层面的新型模式。

身为学生，和其他身在中、高等职业院校的普通学生一样，按部就班在校学习、生活；身为津门虎足球俱乐部注册的梯队球员，每天有半天的时间，跟随俱乐部专业教练团队的教练员训练，利用假期代表津门虎俱乐部梯队外出集训、比赛……接受完成中、高等职业院校教育之后，假如能够被选入津门虎一线队，算是兑现了最佳规划；假如能够前往其他职业俱乐部效力，算是实现了职业理想；假如确定不走职业足球之路，还可以考虑通过“专升本”的方式继续求学，或者以高职院校毕业生的身份步入社会……

拥有在校生和足球俱乐部梯队球员的双重身份，这是津门虎足球俱乐部作为中国职业足球俱乐部改革试点，积极探索青训培养方向过程中，构建的

“体、学兼顾”全新发展模式。天津津门虎俱乐部一线队之下各级梯队将以这种模式推进，逐步承担起为一线队输送新鲜血液的任务，也能进一步突出“育人”，让球员们的未来在多元化基础上更有保障。

由于从根本上解决了孩子们一旦无法通过职业足球通路成才，又将何去何从的问题，更受到适龄青少年球员及其家长的关注，从2023年下半年起，全国各地慕名咨询的球员和家长越来越多。吸纳更多有潜质的青少年球员进入津门虎梯队、进入校园，让梯队建设更上一个台阶，也是天津津门虎俱乐部2024年的切实目标。

同样值得一提的是，天津市体育局在2023年7月制定并推出了《天津市体育局足球青训体系建设方案》，这标志着，以学校、社会俱乐部等培训机构开展普及性足球运动作为塔基，以津门虎足球俱乐部作为塔尖，以天津市体育运动学校中小学部为承上启下的轴心，一条优秀足球后备人才从校园足球、社会足球到职业足球的成长通道，已经初步建立完成。



保定沃隶男排球员史增超在比赛中扣球。

中国排协供图